



# 村民采药坠崖 警民联手救出



警民联手将周某抬出



医护人员为周某紧急处置伤情



扫码看现场视频

本报讯(融媒体记者陈明华 通讯员张徐平文/图)“我哥哥摔下悬崖了,快去救他。”10月13日10时30分许,一男子跑进德化县公安局水口派出所求助。民辅警了解情况后,立即出警,同时召集熟悉山中地形的村民,火速前往营救。

据报警人周先生介绍,他是德化县雷峰镇人,13日一早,其哥哥独自驾车到水口镇昆坂村大山里采药。上午10点左右,哥哥突然打来电话,说自己采药时不小心摔下悬崖,挂在半山腰上,受伤了没法脱身。



事发地点位于昆坂村西乾角落的大山里,比较偏僻,距离水口派出所较远,开车需要40多分钟。水口派出所派出8名民辅警前往搜救,同时还联系了2名熟悉当地情况的村民一同前往。

“我们先是在路旁找到了周某的小车。”水口派出所副所长连春翔介绍,他们以最快速度赶到周先生哥哥所说的地方,看到其停在路旁的小车后,再根据他在电话中的介绍,穿过一片竹林,蹚过一条小溪,来到溪对岸展开搜索。

事发处的山体有几十米高,众人分头张望呼喊。经过一番搜寻,民警发现周

某坠落在离溪岸5米多高的悬崖半壁处。崖壁陡峭湿滑,几乎没有落脚之处,也没有路可以到达,悬崖下则是乱石嶙峋的河滩。民警担心周某体力不支发生意外,立即设法爬上崖壁,并用绳索将他固定在附近的一棵树上。

周某被困在崖壁上,要将他抬下来难度很大。民警得知附近的供电所有长梯,就让供电所工作人员带着长梯前来帮忙。

长梯到位后,120急救人员也赶到现场。众人将周某固定在担架上,再通过长梯慢慢抬下崖壁。

“大家抓紧担架,保证安全!”河滩上的乱石又湿又滑,落脚的地方都没有。救援人员回忆,当时众人抬着担架,沿着河滩艰难地将周某抬回路上,送上救护车。这场历时两个多小时的深山救援,终于画上一个圆满的句号。

据医生检查,周某腹部、腰部受伤,所幸没有生命危险。随后,周某被送到德化县城的医院接受治疗。

昨日下午,周先生告诉记者,目前哥哥比较虚弱,肋骨断了几根,肺部损伤比较严重且有积液。对于众人的帮助,他表示十分感激。

## 做好行前准备

了解相关信息:出发前通过官方渠道查询目的地的天气预报、森林火险等级和当地的防火禁令,避免在恶劣天气或高火险等级时上山。

规划行程路线:选择官方开发的、有明确标识的成熟路线,避免进入未开发的林区和防火戒严区,并将行程计划告知家人或朋友。

准备必要装备:携带手机、充电宝、口语等通信工具,以及简易急救包、饮用水、高能量食品等应急物资。穿着长袖衣物、耐磨的登山鞋或运动鞋,戴帽子,还可根据需要携带指南针、手电筒等。

## 相关链接

## 进入山区 做好这些

### 注意途中安全

遵守防火规定:严禁一切形式的野外用火,如吸烟、烧烤、篝火等,不要在山林中使用明火照明,车辆勿停放在可燃物上,妥善处理垃圾,避免产生火源。

注意行走安全:沿指定路线行走,不擅自偏离,注意脚下路况,警惕湿滑路面、碎石、树根、暗坑等,避免奔跑或跳跃,不盲目攀爬陡峭山坡、悬崖或未稳固的岩石。

防范野生动物:遇到野生动物保持距离,不挑逗、不投喂,若遇蛇类,缓慢绕行,切勿惊扰。

保护生态环境:采药时应采取可持续方式,避免过度采摘,不破坏植被,将产生的垃圾全部带走,保护自然环境的清洁。

### 学会应急处理

及时求救:若不慎遭遇意外受伤或

迷路、失联,应第一时间拨打119、120等求助电话,清晰准确地报告位置和情况,也可使用口哨、手电筒等发出求救信号,同时节省体力,等待救援。

正确逃生:如果遭遇山火,应判断风向,逆风逃生,向植被稀疏、开阔的低洼地带、河谷等地方奔跑,避开山顶、草木茂密或地形复杂的地方,用湿毛巾、湿衣物捂住口鼻,防止吸入有毒烟气。

(明华 辑)

## 相关新闻

## 男子落水命悬一线 热心店主奋勇相救

本报讯(融媒体记者张晓玲 通讯员石晓东文/图)“有人落水了,快来救人!”近日凌晨,安溪县河滨北路一家餐饮店的老板程金海正在店里忙碌,突然听到门外有人呼救。他连忙冲到门口,循着喊声的方向跑过去,发现对面的河里有人落水。

“当时男子脸朝下趴在水里,已经没了动静。”程金海回忆道,情况危急,他来不及多想,当即翻过栏杆,纵身跳入河中。凭借以往所学的急救经验,他从落水男子背后一把将其抱住,使其头部离开水面,随即托着对方往河岸游。来到岸边后,他找准姿势用力冲击男子腹部,两下之后,男子吐出几口水,逐渐

恢复了意识。随后,消防救援人员赶到现场,放下软梯和绳索。程金海配合着用绳子绑住落水男子腰部,众人借助软梯将其安全转移上岸。此时,浑身湿透、身上多处擦伤的程金海默默离去。

记者了解到,程金海是河南人,1997年来到安溪发展并在这里安家落户,从当酒店厨师到自营餐饮店,他在餐饮行业已深耕近30年。许多人不知道的是,他还是安溪县红十字会的志愿者,多年来积极参与各类公益活动。“我经常参加急救培训,看到有人面临生命危险,绝不会袖手旁观。”他如是说。

据悉,安溪县见义勇为协会已按程序为程金海申报“见义勇为先进个人”。



程金海抱着男子靠近河岸

## 逛新桥 赏瓷韵

近日,德化县城南天桥正式投入使用,这座兼具实用性和文化感的桥梁,给隆中路与环城南路交叉口的市民出行带来新体验。

该天桥自2025年1月开工,322米长的主通道横跨交通要道,搭配栏杆与垂直绿化。其设计巧融德化陶瓷文化,断面曲线似白瓷般细腻,“陶瓷白”涂装简约雅致,夜晚条形灯带亮起,勾勒出灵动轮廓,成为街头一道亮眼景观。

天桥的通行,不仅能守护市民过街安全,还将优化区域交通,为城南片区发展注入新活力。融媒体记者陈小阳 陈明华 通讯员许华森 摄



鲤城全面启动老旧住宅电梯更新更换  
65部电梯纳入范围



本报讯(融媒体记者杜婉琼 通讯员赖良德 文/图)近段时间来,在鲤城区江南新区的笋江花园城小区,工人们正紧锣密鼓地对一批“服役”多年的老旧电梯进行更换。随着新电梯逐渐安装到位,居民们期盼已久的“上下平安”正一步步成为现实。

记者从鲤城区住建局获悉,当前,鲤城已全面启动老旧住宅电梯更新更换工作,在国家超长期国债的政策支持下,重点推进使用15年以上的住宅老旧电梯更新更换。目前,已有65部住宅老旧电梯纳入更新范围,笋江花园城小区正是其中之一。

笋江花园城小区建于2006年,是江南新区较早建成的一批安置小区,部分电梯已连续运行超过15年。尽管定期维护,仍时常出现运行不稳、异响等情况,这令居民乘坐时忐忑不安。此次该小区共有7部电梯列入换新计划,目前已完成5台安装,进入调试与验收环节,还有2台正在安装轿厢,预计近期可全部完工。

为最大限度减少施工对居民生活的影响,鲤城区住建局联合施工方、业委会提前通过楼道公告、微信群等方式,广泛告知停梯时间与施工安排,争取居民的理解和支持。施工方还调派近30名工人同步作业,优化流程、抢抓工期,在保障安全与质量的基础上全力提速。

“盼了好久,终于要换新电梯了。”看着忙碌而有序的施工现场,笋江花园城业委会副主任陈清远难掩喜悦之情,“过去坐旧电梯总是提心吊胆,尤其担心老人和小孩的安全。以后有了新电梯,不仅更安全,运行也更安静,心里踏实多了”。

鲤城区住建局工作人员介绍,此次更新工作聚焦群众反映强烈、使用年限长、故障率高的住宅老旧电梯。换新工作推进中,充分尊重居民意愿,各小区业委会根据业主投票自主选定电梯型号。国家超长期国债为每部电梯提供一次性补助15万元,实现从曳引机、轨道到轿厢等核心设备的全面更新。



## 醉酒酣睡九小时 小伙险失一条臂

医生提醒:需重视酒后肢体重压的潜在危险

本报讯(融媒体记者苏凯芳 通讯员馨璟 罗美凤)近日,泉州28岁的男子小刚(化名)下夜班后与工友畅饮,醉酒后沉睡超9小时,醒来时右臂肿胀如磐石,剧痛难忍。经泉州市第一医院诊断,他患上挤压综合征、右上肢骨筋膜室综合征。医生紧急实施筋膜室切开减压术,成功避免其手臂肌肉大面积坏死及永久性神经损伤,目前小刚右臂功能正逐步恢复。

据介绍,事发前一天凌晨5点,结束夜班的小刚与工友相聚饮酒,直至当日上午10点才散场,随后被工友送回住处休息。当晚7点,他醒来时发现右臂异常肿胀,剧烈疼痛瞬间袭来,手臂僵硬得无法弯曲,手指也难以伸直,甚至“基本失去知觉,仿佛不是自己的”。

当晚,他在工友陪同下前往当地医院就诊,经过一整晚静脉滴注治疗,症状并无缓解。为寻求进一步救治,他被紧急转往泉州市第一医院急诊科。

该院骨科副主任医师郑毓嵩解释,这一急症的诱因正是小刚醉酒后的深度沉睡,他醉酒后沉睡,右臂被身体长时间压迫,导致前臂筋膜室内肌肉缺血、水肿,室内压力急剧升高,进而引发病变。

情况紧急,郑毓嵩带领团队立即为小刚实施右前臂筋膜室切开减压术。手术不仅成功保住小刚的手臂,更有效避免了肌肉大面积坏死及永久性神经损伤。术后,小刚右臂的压力逐渐消退,肿胀缓解,手部活动功能也进入恢复阶段。

据介绍,骨筋膜室综合征是骨科极为凶险的急症之一,保守治疗几乎无效,唯一能救命保肢的手段便是急诊手术,若延误治疗,最终可能不得不截肢。

“醉酒者陷入深度沉睡后,往往无法自主表达不适,同行者必须承担起守护责任。”郑毓嵩强调,公众需重视酒后肢体重压的潜在危险,切勿因疏忽大意引发严重后果。若身边有人醉酒,安置时需注意两点:一是确保其采取仰卧或侧卧姿势,防止窒息;二是每1小时协助其翻身一次,避免肢体重压。若发现醉酒者沉睡不醒、肢体姿势怪异且长时间不变,应尝试轻轻唤醒,并仔细检查其肢体状况,一旦出现肿胀、剧痛、麻木等异常症状,需立即送医。